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a) Popis inženýrského objektu, jeho funk čního a technického řešení 
Projekt řeší předčištění tuky znečištěných vod z provozu výdeje jídla v objektu SO 02 administrativy a dílen 
SOU na Jamách v Rychnově nad Kněžnou, Na Jamách 1180. Výchozím podkladem pro návrh a umístění 
lapáků jsou požadavky investora, orgánů územního plánování a vodohospodářských orgánů. 
Vzhledem k možnému výskytu spodní vody v místech osazení lapáku tuku byl zvolen výrobek z plastového 
skeletu s betonovou výplní. Tomu odpovídá výrobek ASIO AS – FAKU EO/PB/SV . Celoplastový lapák tuku 
řady AS – FAKU patří svým účelem a konstrukcí do kategorie „Zařízení na úpravu a čištění vod“. Je 
konstruován dle ČSN EN 1825-1 s EL na výstupu max. 60 mg/l. 
Lapák tuku je určen pro zachycení olejů a tuků, které odtékají v odpadních vodách z kuchyní, 
potravinářských provozů, provozů zpracování masa apod. Lapák tuku slouží k vysrážení a zachycení tuků, 
jako ochrana kanalizace a ostatních zařízení kanalizační sítě před jejich zanášením a zalepením. Lapák tuku 
se osazuje na odpadní kanalizaci z prostorů, kde odpadní vody s obsahem tuků vznikají, pokud možno co 
nejblíže místu vzniku těchto vod. Odpadní vody ze sociálních zařízení se do lapáku tuků nesmí vpouštět. 
Před lapák tuku nesmí být instalován drtič kuchyňských odpadků. Používání kuchyňských drtičů je 
nepřípustné z důvodu nadměrného zatížení lapáku tuku organickými látkami. 
Lapák tuku je tvořen nádrží, ve které jsou dělícími stěnami vytvořeny jednotlivé funkční prostory. Nátoková 
část slouží k rozražení a rozrušení přítokového proudu vody a je tvořena usměrňovací stěnou, která má za 
úkol rovnoměrně rozdělit přítokový proud. Usazovací prostor je určen především k usazení sedimentujících 
částic. Částečně v tomto prostoru probíhá i odlučování tuků. Odloučený kal se shromažďuje v kalové části 
na dně usazovacího prostoru. Voda z tohoto prostoru natéká do druhé funkční části lapáku – odlučovacího 
prostoru. Odlučovací prostor je ukončen odtokovou šachtou. Vyčištěná voda natéká od dna spodním 
otvorem do odtokové šachty a dále již z lapáku do kanalizace. 
 
b) Požadavky na vybavení 
Zvolený lapák tuku ASIO AS – FAKU EO/PB/SV se dodává jako plastový skelet pro vybetonování. Přístup 
do lapáku tuku je realizován vstupní šachtou z prefabrikovaného betonového kónusu, který je dodávkou 
stavby. Přístupový otvor bude osazen pachotěsným uzamykatelným poklopem. Přítok do lapáku tuků je 
realizován potrubím KG DN 100 a to odvětraným hlavním svodem tukové kanalizace v délce cca 3 m od 
obvodové zdi objektu. Odtok z lapáku tuků je realizován přes plastovou revizní šachtu DN 315 potrubím KG 
DN 100 o délce cca 1.7 m do hlavního svodu splaškové kanalizace objektu. 
 
Parametry lapáku tuku ASIO AS – FAKU 4EO/PB/SV 
E - osazení do země                    
O - válcový tvar                   
PB - kombinace plastového skeletu a betonové výplně             
SV - možnost instalace pod hladinou spodní vody 
Jmenovitá velikost NG 4 
Nátok/odtok DN 100 
Průměry D/D1 (mm) 1600/1932 
Výška (mm) 1440 
Výška nátoku (mm) 1040 
Výška odtoku (mm) 970 
Počet nádrží (ks) 1 
Hmotnost (kg) 135 
Objem betonu (m3) 1.85 

 
c) Napojení na stávající technickou infrastrukturu   
Lapák tuku bude situován 1.65 m osově od obvodové stěny uvažovaného objektu, v zeleném pásu, po pravé 
straně od hlavního vstupu do řešeného objektu ze severozápadní strany. Lapák tuku se nachází na parcele 
č. 2467/4, v katastru Rychnov nad Kněžnou, v majetku investora. Po osazení do terénu bude okolní terén 
mírně svahován směrem od vstupního otvoru lapáku tuku, aby bylo zamezeno možnosti zatékání povrchové 
srážkové vody. Těžení kalu z kalových prostor a sběr odloučených tuků bude možné řešit z areálové 
komunikace cca pět metrů od lapáku tuků. Odtok z lapáku tuků je realizován přes plastovou revizní šachtu 
DN 315/100 potrubím KG DN 100 do areálové kanalizace v přilehlé areálové komunikaci Revizní šachta je 
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situovaná na parcele č. 2467/4, v katastru Rychnov nad Kněžnou, v majetku investora. Odpadní vody 
areálové kanalizace jsou stávající kanalizační přípojkou odváděny na ČOV. 
 
d) Vliv na povrchové a podzemní vody v četně řešení jejich zneškod ňování  
Instalace lapáku tuku nebude mít negativní vliv na podzemní a povrchové vody. 
 
e) Údaje o zpracovaných technických výpo čtech a jejich d ůsledcích pro navrhované řešení 

Návrh velikosti lapáku tuku v závislosti na po čtu a druhu za řízení produkujících odpadní vody 
Jmenovitá velikost lapáku tuku je navržena dle ČSN EN 1825-2. Jmenovitá velikost lapáku tuku je závislá na 
druhu a množství odpadní vody. Při návrhu je třeba zohlednit následující ukazatele: 

- maximální odtok odpadní vody 
- maximální teplotu znečištěné vody 
- měrnou hmotnost odlučovaného tuku a oleje 
- přítok čistých a mycích prostředků 

Výpočet jmenovité velikosti lapáku tuku se provede podle vzorce: 
NG = Qs . fd . ft . fr 

kde jednotlivé symboly znamenají: 
NG - jmenovitá velikost lapáku (bezrozměrná hodnota)               
Qs - maximální odtok odpadní vody (l/s) 
fd - koeficient měrné hmotnosti směrodatný pro tuky a oleje               
ft - koeficient zohledňující závislost na teplotě odtékající vody              
fr - koeficient zohledňující vliv čistících prostředků 
Maximální množství odpadní vody se vypočítá podle následující rovnice:  

                j (m) 

QS =       ∑   . [ n . qi . Zi (n) ] 

                j=1 

kde jednotlivé symboly znamenají: 
 
Qs - maximální množství odpadní vody na odtoku (l/s)        
 j - parametr                    
m - pořadové číslo zařízení                   
n - počet zařízení                    
qi - maximální množství odpadní vody z daného zařízení (l/s)              
Zi (n) - součinitel současnosti provozu zařízení v závislosti na n 
 
Typ výtoku n qi Zi (n) N* qi *Zi (n) 
Dřez se záp. uz. DN 50 2 1.5 0.31 0.93 
Myčka nádobí 1 2 0.6 1.2 
Výtok DN 20 1 1 0.45 0.45 

 
QS = 2,58 l/s  

Koeficient měrné hmotnosti                 
Pro odpadní vody z výdeje jídla a mytí nádobí je uvažován obsah tuků o měrné hmotnosti 0.94 g/cm3.  
fd = 1 
Koeficient teploty vody                      
Teplota odpadní vody přitékající do lapáku tuků nepřesáhne při předpokládaném provozu 60 oC.            
ft = 1 
Koeficient zohledňující vliv čistících prostředků               
Pro mytí nádobí budou používány mycí prostředky.                 
fr = 1.3 
 NG = 2.58×1×1×1.3 = 3,36 
Odpovídající velikost lapáku tuku je NG4 
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Hodnoty zne čišt ění pro ukazatele NL a EL  
Provoz výdeje jídla pro personál a žáky předpokládá výdej oběda (dovoz gastronomickou službou) 
spojeného s mytím nádobí. Předpokládaná spotřeba vody je 5l na osobu a den. Obsazenost školy je 
maximálně 162 osob. 
Předpokládaná koncentrace nerozpuštěných látek na vstupu do lapáku tuku je 500 mg/l , z toho schopných 
sedimentace 73%. V lapáku tuku se usadí 80% nerozpuštěných látek schopných sedimentace.   
Výsledná koncentrace nerozpuštěných látek na výstupu z lapáku tuku je: 
 NL = 500-(500×0.73×0.8) = 208 mg/l  
Roční produkce kalu zachyceného na lapáku tuku při průtoku 810 l/den a průměru 200 pracovních dnů za 
rok: 
 NLrok = (292×810×200)÷1000 = 47304 g = 47.3 kg 
 
V odpadní vodě z provozu přípravy jídla budou obsaženy zbytky rostlinných a živočišných tuků o měrné 
hmotnosti do 0.95 g/cm3. 
Předpokládané množství tuku za den provozu: 
 Tuk (g) Počet (ks) Tuk celkem (g) 
talíř polévkový 1 162 162 
talíř plytký 2 162 324 
hrnec 5 4 20 
varnice 5 4 20 

526 
 
Předpokládané koncentrace tuků na vstupu do lapáku tuků: 

EL = (366×1000)÷(5×162) = 452 mg/l  
Koncentrace tuků na výstupu z lapáku tuků je max. 60 mg/l . 
Roční produkce kalu zachyceného na lapáku tuku při průtoku 810 l/den a průměru 200 pracovních dnů za 
rok:              
 ELrok = ((452-60)×810×200)÷1000 = 63504 g = 63.5 kg 
Hodnoty znečištění pro ukazatele NL a EL na výstupu z lapáku tuků vyhovují hodnotám daným kanalizačním 
řádem provozovatele kanalizace AQUA SERVIS a.s. pro odpadní vody vypouštěné na ČOV. 
 
f) Požadavky na postup stavebních a montážních prac í 
Zemní práce budou provedeny v souladu s ČSN 73 3050. Výkop pažené rýhy je uvažován v zemině třídy 3. 
Odvoz přebytečné zeminy je uvažován na skládku do vzdálenosti 25 km. Před zahájením zemních prací 
bude bezpodmínečně nutné přizvat všechny provozovatele a správce vedení k jejich vytyčení a dozoru. 
Vytyčení objektu je dle souřadnicové sítě JTSK, pro objekty kanalizace jsou uvedeny na výkresu situace. Při 
výkopu se bude postupovat proti sklonu kanalizace. Stabilita stěn bude zajištěna pažením. Po hrubém 
výkopu budou odstraněny všechny nerovnosti a dno bude upraveno do předepsaného rozměru. 
Stavba kanalizace bude provedena v souladu s ČSN 75 6101. Lapák tuku typu ASIO AS – FAKU EO/PB/SV 
je dodáván jako ztracené bednění určené k betonáži až na místě osazení ve stavební jámě. Plastová 
konstrukce nádrže je vybavena betonářskou výztuží fixovanou na plášť nádrže s předepsanou tloušťkou 
krycí vrstvy betonu. Založení je navrženo na základě výsledků inženýrsko geologického průzkumu. Dno 
stavební jámy bude provedeno jako hutněný podsyp v mocnosti 400 mm pro zlepšení základového podloží, 
použit bude štěrkopísek frakce 36/63 mm. Na tomto násypu bude provedena podkladní deska z armovaného 
betonu o mocnosti 150 mm. Po osazení nádrže na podkladní beton je nádrž zcela připravena k betonáži. 
Konstrukce lapáku tuku je navržena tak, aby po vybetonování plastového skeletu bez dalších stavebních 
nebo statických opatření odolala tlaku zeminy po zasypání v hloubce 5m. Lapák tuku je staticky dimenzován 
na přitížení na terénu konstrukcí vozovky s pojezdem těžkých vozidel. Obsyp bude proveden pískem 
o maximální velikosti zrna 8 mm do výše 300 mm nad vrchol potrubí. Obsyp bude zhutněn ve vrstvách 
maximálně 300 mm. Zásyp bude proveden vytěženou zeminou. Pro zásyp se nesmí použít jíl, slín a skalní 
rozpojená zemina. Zásyp bude zhutněn ve vrstvách maximálně 300 mm (ČSN 72 1006). Vstupní a výstupní 
otvor musí být při kladení ucapán proti znečištění. 
Lože pod potrubí bude provedeno na upravené dno rýhy. Potrubí na pískové lože o tloušťce minimálně 
100 mm s maximální velikostí zrna 8 mm. Potrubí z plastů bude obsypáno pískem o maximální velikosti zrna 
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8 mm do výše 300 mm nad vrchol potrubí. Zásyp bude proveden vytěženou zeminou. Pro zásyp se nesmí 
použít jíl, slín a skalní rozpojená zemina. Zásyp bude zhutněn ve vrstvách maximálně 300 mm 
(ČSN 72 1006). Při montáži potrubí se nesmí použít poškozené trouby a tvarovky. Potrubí při kladení musí 
být ucapán proti znečištění. Trouby budou kladeny hrdly proti sklonu od nejnižšího místa, ložná plocha musí 
zcela ležet na upraveném podloží. 
Před uvedením do provozu budou provedeny předepsané zkoušky vodotěsnosti, kontrola průtočnosti. 
Montážně technologický postup osazení lapáku tuku: 
- Překontrolovat celkový stav lapáku s důrazem na úchyty a případné mechanické poškození. Při zjištění 
jakékoliv závady nutno vyzvat dodavatele k provedení opravy. 
- V případě vysoké hladiny podzemní vody je nutné snížit hladinu pod úroveň základové spáry čerpáním 
z vybudovaných záchytných jímek do stávající šachty kanalizace. 

- Provést kontrolu rovinnosti místa osazení a provést zápis o provedeném měření (povolené tolerance ve 
všech směrech 5 milimetrů). V případě, že rovinnost není v uvedené toleranci, nepokračovat v osazování. 

- Skelet nádrže je staticky dimenzován i na zatěžovací stavy a napětí, které vznikají během betonáže. 

- Betonáž je nutné provádět pomocí hadice (pumpa na beton) nebo rukávce (samovolné spouštění betonové 
směsi), vsunutého do meziprostoru plastových stěn skeletu tak, aby nedocházelo při hloubkách nádrže přes 
1,5 m k rozmísení betonové směsi. 

- Vzhledem k nutnosti zabezpečit pevnost nádrže po vytvrzení betonu podle předpokladů statického výpočtu 
používejte jen betonovou směs doporučenou výrobcem lapáku (beton C30/40, betonová výztuž V 10425 Ø 
12, Kari sítě KZ 05). 

- Stejné doporučení platí i vzhledem k nutnosti zabezpečit zatečení betonu v celém prostoru skeletu. 

- Před zásypem se provede vodotěsné připojení přítoku a odtoku kanalizace. 
- Po zasypání nádrže a upravení terénu je nutné umožnit bezpečný přístup k obsluze lapáku a prostor kolem 
lapáku zabezpečit proti přístupu nepovolaných osob. 
 
g) Požadavky na provoz za řízení, údaje o materiálech, energiích, doprav ě, skladování apod  
Lapák tuku nevyžaduje trvalou obsluhu, jeho provoz bude probíhat v návaznosti na přítok odpadních vod 
automaticky. Obsluha lapáku sestává z vizuální kontroly stavu zařízení a hladin v lapáku a to minimálně 
jednou za měsíc, dle potřeby kompletní vyčištění lapáku, minimálně však jednou za měsíc, zajištění rozborů 
v četnosti požadované vodohospodářským orgánem. Těžení kalu a sběr odloučených tuků se provádí, je-li 
kalový prostor zaplněn z dvaceti procent, nebo je-li vrstva tuku souvislá, minimálně však jednou za tři 
měsíce. Dále bude o provozu veden provozní deník. Likvidace odpadu bude řešena na základě smlouvy 
s místními firmami zabývající se likvidací odpadů ve smyslu zákona č.125/1997 Sb. a souvisejících 
zákonných úprav. 
Základním materiálem lapáku AS – FAKU 4EO/PB/SV jsou plastové desky a folie. Zejména jsou používány 
konstrukční desky z polypropylenu, polyethylenu a jejich kopolimerů. Z těchto materiálů je zhotovena nádrž, 
dělící stěny v nádrži, technologické prostory a víko nádrže. Nádrže lapáku typu AS – FAKU EO/PB/SV jsou 
dodávány jako ztracené bednění určené k betonáži až na místě osazení ve stavební jámě. Plastová 
konstrukce nádrže je vybavena betonářskou výztuží fixovanou na plášť nádrže s předepsanou tloušťkou 
krycí vrstvy betonu. Po osazení nádrže na podkladní beton je nádrž zcela připravena k betonáži. Konstrukce 
odlučovače je navržena tak, aby po vybetonování plastového skeletu bez dalších stavebních nebo statických 
opatření odolala tlaku zeminy po zasypání v hloubce 5 m. Odlučovač je staticky dimenzován na přitížení na 
terénu konstrukcí vozovky s pojezdem těžkých vozidel. Horní okraj nádrže je připraven pro betonáž stropní 
desky a k nasazení kanalizačních prefabrikovaných skruží, které tvoří dřík vstupních a manipulačních 
šachet, zakončených prefabrikovaným kónusem. Následnou funkcí plastového pláště nádrže po betonáži je 
ochrana betonové nosné konstrukce (izolační schopnost). Vrstva plastu jak z venkovní tak i vnitřní strany je 
vodotěsná. Venkovní plášť jako ochrana před agresivitou hladových spodních vod se síranovou agresivitou a 
jako izolace proti vnikání balastních vod do kanalizačního systému. Vnitřní plášť zabezpečuje kvalitní povrch, 
dobré hydraulické poměry průtoku a ochranu před agresivitou zaolejovaných vod. 

Po instalaci provedené v souladu s montáže technologickým postupem je lapák tuku provozuschopný. Před 
zahájením provozu je nutno pouze zkontrolovat, jestli v nádrži lapáku nejsou cizí předměty jako např. zbytky 
stavebního materiálu, zemina, papíry apod. V tomto případě je nutno nádrž před zahájením provozu vyčistit. 
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Dále je nutno nádrž napustit vodou po maximální provozní hladinu a je možné zahájit provoz. Předání 
proběhne přímo odběrateli nebo prvnímu přepravci podpisem výdejky. Současně je předána výrobcem i 
průvodní technická dokumentace: 

- projekční a instalační podklady 
- návod k obsluze a údržbě včetně specifikace skutečného provedení zařízení 
- záruční list 
- protokol o zkoušce vodotěsnosti nádrže 
- návrh provozního řádu (doplní provozovatel dle místních podmínek) 
- provozní deník 

 
h) Řešení komunikací a ploch z hlediska p řístupu a užívání osobami s omezenou schopností 

pohybu a orientace 
Podzemní vedení nebudou mít vliv na pohyb osob s omezenou schopností pohybu. 
 
i) Důsledky na životní prost ředí a bezpečnost práce  
Jedná o stavbu podzemní, která nebude mít záporný vliv na životní prostředí. Lapáky tuku jsou určeny pro 
zachycení olejů a tuků, které odtékají v odpadních vodách z kuchyní, potravinářských provozů, provozů 
zpracování masa apod. Lapáky tuku slouží k vysrážení a zachycení tuků, jako ochrana kanalizace a 
ostatních zařízení kanalizační sítě před jejich zanášením a zalepením. Rozklad tuků způsobuje okyselení 
vod a působí biochemické a mechanické závady, což má za následek snížení účinnosti ČOV. 
Před započetím výkopových prací je nutno ověřit průběh a hloubku inženýrských sítí odbornými pracovníky 
dotčených organizací a správců sítí. Při všech zemních pracích je nezbytné dodržovat podmínky norem ČSN 
73 3050, ČSN 73 6005 a bezpečnostní předpisy při práci se stavebními mechanismy a stroji. Při montážních 
pracích a při práci v ochranných pásmech sítí je nutné dodržovat vyhlášku 324/90 Sb. a příslušné předpisy 
bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. 
Všeobecné pokyny pro dodržování bezpečnosti a ochrany zdraví                 
- zařízení smí obsluhovat a udržovat pouze osoby starší 18-ti  let, tělesně i duševně k takové práci způsobilé 
a seznámené s tímto návodem k obsluze a údržbě                
- obsluha je povinna dodržovat pokyny uvedené v pokynech pro obsluhu a provozním řádu lapáku        
- obsluha nesmí provádět jakékoliv manipulace s lapákem, jeho jednotlivými částmi, pokud jí tyto činnosti 
nevyplývají z návodu k obsluze a provozního řádu.                 
- při práci uvnitř nádrže nebo v případech, kdy nelze zamezit přímému styku s odpadní vodou, kalem a 
odloučenými tuky je nutno provést veškerá opatření k omezení styku s odpadní vodou a používat ochranné 
pomůcky. V případě potřeby ostříkat zařízení tlakovou vodou.                
- odpadní vody mohou být zdrojem různých chorob, zejména kožních. Proto je nutné chránit se přímého 
styku s těmito vodami. Při provádění obsluhy a údržby je zakázáno jíst, pít a kouřit. Po ukončení prací je 
nutno si umýt ruce minimálně mýdlem a teplou vodou. 

Obsluze se zakazuje 
- provádět práce v rozporu s pokyny pro obsluhu, bezpečnostními předpisy a provozním řádem             
- před zahájením práce nebo při ní používat alkoholické nápoje, případně léků snižujících pozornost obsluhy 
Pokyny pro vstup do objektu lapáku                    
- při sestupování do objektu je nutné použít žebřík se závěsnými háky                
- před vstupem do objektu je nutné otevřít všechny poklopy a objekt vyvětrat, je-li třeba i pomocí ventilátoru 
- vstup do objektu je možné provádět pouze v přítomnosti minimálně dvou pracovníků. Jeden pracovník 
musí zůstat na povrchu a jistit osoby uvnitř objektu                 
- během práce v objektu musí být všechny poklopy úplně otevřeny                
- v případě potřeby je nutné použít ochranné masky                  
- při vstupu do objektu je nutné použít ochrannou přilbu                  
- v objektu a v těsné blízkosti vstupu do objektu lapáku je zakázáno kouřit a zacházet s otevřeným ohněm 
- po ukončení prací je nutné poklopy zajistit šrouby. 
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